

Redacción, Oficinas y Talleres  
2. CRÉDITO PÚBLICO, 2.  
Número suelto 5 céntimos

Suscripción: UNA peseta al mes.  
El resto de España: 5 pesetas al trimestre.  
25 ejemplares 75 céntimos

SE PUBLICA DIARIAMENTE EN MADRID - BARCELONA - BILBAO - MURCIA Y SEVILLA

EDICION DE LA NOCHE

LOS SUCEOS DE MELILLA

## COMBATE SANGRIENTO

### Numerosas bajas

(Por telégrafo)

#### Embarque de tropas

**Despedidas cariñosas**  
Madrid 21 (5 t.)  
Llegó el infante D. Fernando. Seguidamente se trasladó al cuartel donde se alojó el regimiento de Lusitania para despedirle. El rey en automóvil y acompañado de Linarés estuvo hoy en los cuarteles de María Cristina, la Montaña y S. Francisco, revistando las tropas expedicionarias, regresando momentos después a Palacio. A las siete y media marchó a Málaga la compañía de zapadores que forma parte de la brigada Piatos. La manda el capitán Cueto y consta de 120 hombres. Ninguno es reservista. En la despedida se dieron algunos vivos.

A las once y cuarenta marchó el primer escuadrón de Lusitania, mandado por el capitán Uriarte. En la estación estaban el infante D. Fernando, todas las autoridades y gran gentío formado por las familias de los reservistas. La despedida fué entusiasta, vitoreándose al Ejército y España. En el mismo tren iba un grupo de ametralladoras afecto a la brigada Piatos.

#### Consejo de ministros

**En Palacio**  
A las doce se reunió el Consejo de ministros en Palacio bajo la presidencia del rey. Terminó a la una y media. Durante el tiempo que duró el Consejo llevaron a Linarés cuatro pliegos con los últimos telegramas oficiales de Melilla. Al salir de la reunión, los ministros manifestaron, que Maura había dado cuenta al rey de las noticias de Melilla y detalles de la salida de tropas de Madrid.

#### El combate de ayer

**Lucho sangriento.—Ataque formidable.—Noche entera peleando.—Los rebeldes rechazados.**

Madrid 21 (7 t.)  
A las cuatro de la tarde empezamos a recibir los primeros telegramas del combate de anoche. A juzgar por ellos, debió ser terrible y mayor que el primer ataque, acorralados los moros tanto que nuestros artilleros tuvieron que batirse heroicamente. Dieron así los telegramas recibidos hasta hora de Melilla:

La noche ha transcurrido en medio de agitación extraordinaria. El general Marina se proponía acercarse ayer tarde al recinto para hablar con el general Real, pero a última hora decidió seguir en el campamento, pues los moros se iban corriendo por el frente y la derecha de las posiciones extremas y preparaban el ataque.

El fuego de cañón empezó a las tres de la tarde en el cuartel general, secundándole las baterías del Atalayón, no cesando hasta las diez de la noche. En la izquierda del Gurugú, por la parte derecha, se vio destacarse setenta jinetes moros galopando, que venían hacia el cuartel general. Era un hermano de Maymen Mojatar.

Conferenció con el general Real brevemente, volviendo a partir velozmente hacia la sierra de donde procedía.

Vino a decir, que un gran ejército moro se iba corriendo para atacar el Hipódromo desde un desfiladero entre las lomas. Poco después llegó al campamento el mismo Maymen Mojatar, que es uno de los más arrogantes, gallardos y valientes de estos contornos. Se desmontó del caballo y estrechó la mano del general, conversando un rato.

Le señaló con la mano el sitio por donde venía la harka.

Le dijo que dejaba a las mujeres y niños en Río de Oro para que vinieran al Hipódromo.

Real se dispuso a mandar fuerzas para que las trajeran custodiadas y recogiese a los niños, pero Mojatar le

replicó que, no corría prisa, pues él con sus hombres podía hacerlo.

Como insistiera Real, Mojatar le expuso que tenían que hacer algunas cosas las mujeres y no era cuestión de momento.

Minutos después otro moro confidente vino por igual parte. Era el Gato.

Confirmó las anteriores noticias, añadiendo que los moros tardarían poco en hallarse a la vista y que eran la mayoría de la kabila de Benibuirfur.

El general Real ordenó que se preparase el fuego.

Un jefe ordenó a las fuerzas de Estrella que sólo disparase a las voces de mando, como si estuviesen haciendo ejercicio.

Acosejaba a los soldados serenidad y oído.

A las seis y treinta, con anteojos se divisó un núcleo numerosísimo.

Cinco minutos después se ordenó romper el fuego a una batería montada de tiro rápido, mandada por el teniente Barra y otra de cañones de nueve centímetros, mandada por Romá.

Los artilleros resultaron ilesos, pero el telegrama nada dice de los jefes.

Los disparos se hacían a cuatro kilómetros de distancia.

Un proyectil cayó en un grupo de jinetes moros y lo destruyó, viéndose volar.

Al mismo tiempo que en el Hipódromo también se rompió el fuego desde la segunda caseta del ferrocarril y desde el cuartel general.

El objetivo del enemigo era apoderarse del cuartel de aprovisionamiento.

Se le rechazó en todas partes a cañonazos y fuego de fusilería, pero los grupos se rehicieron con prontitud.

El general Real, después de haberse iniciado el fuego en el Hipódromo, marchó al cuartel de Santiago para defender las posiciones de la derecha.

Al entrar la noche se suspendió el fuego.

La tregua se aprovechó para que comieran los soldados.

Se les dió platos de arroz con carne y tocino.

#### La harka rebelde

La harka ha logrado reclutar muchísimos moros.

La constituyen importantes habilas.

Le manda el santón Ahmed Ajaurix, de la kabila de Beniaysaj, jefe principal de Matzala.

#### Vuelve el fuego

A las ocho de la mañana ha vuelto a empezar el fuego de cañón. Se desconoce el número de bajas.

#### Las bajas españolas

**Muertos y heridos**  
Madrid 21 (9 n. urgente).  
El sangriento combate librado ayer entre moros y españoles ha durado hasta el amanecer de hoy.

Según los últimos informes han entrado a Melilla diez muertos y muchísimos heridos.

Entre los muertos figura el capitán de artillería Alfredo Foyer.

**Disponiendo de las defensas**  
Madrid 21 (9 30 n.)  
Siguen llegando noticias de Melilla. El general Del Real se pasó la noche en el Hipódromo disponiendo de la defensa.

#### Cambio de partes

Al amanecer, el general Del Real recibió una parte que le llevaba, desde la segunda caseta, una patrulla de Treviño.

Dicho parte lo contestó el general por el mismo conducto.

Decía que las posiciones españolas habían hecho una defensa heroica causando al enemigo grandes bajas.

#### A recoger las bajas

Esta mañana bien temprano, salió de Melilla el tren minero para recoger los muertos y heridos.

La harka dejó en el campo bastantes muertos y heridos, pero se llevó muchos más en la retirada.

#### Parejas hostilizadas

Las cuatro parejas de Treviño, mandadas por un cabo, que trajeron el parte al general Del Real, fueron hostilizadas en el camino.

Esta hostilidad vino a demostrar que los moros continuaban esta mañana apostados en los barrancos del camino que conduce a las posiciones.

#### El fragor del combate

Durante toda la noche anterior todas las posiciones vomitaron metralla.

El ruido de los cañones y los fusiles era ensordecedor.

Parecía que se hundían las montañas.

#### Convoy de municiones

A las nueve de la mañana se envió un convoy de municiones y víveres. Se utilizó para el transporte el ferrocarril.

Los carros iban custodiados por dos compañías de infantería.

Después de salir el convoy se oyó un vivo tiro.

Se supuso que el convoy había sido hostilizado.

Los cañones de nuestras posiciones protegieron la marcha del convoy.

#### Llegada de heridos

A las diez de la mañana empezaron a llegar los heridos.

Inmediatamente ingresaron en el hospital militar.

#### Bajas numerosas

Se sabe que dende más bajas hubo fué en la posición que ocupan las fuerzas mandadas por el teniente coronel Pedreira.

Dicha posición fué la que más comprometida se vió ante el impetuoso ataque de los moros.

#### Jornada tremenda

Según el dicho de un oficial que tomó parte activa en la acción, la jornada de ayer fué sencillamente tremenda.

Las tropas observan una conducta altamente heroica.

Se dieron brillantísimos ataques a la bayoneta en pendientes sumamente pronunciadas, logrando, gracias al arrojo de nuestros soldados, desalojar a los moros que se manifestaban tenaces en sus ataques.

#### Combates reñidos

Los combates de anoche entre la morisma y las guarniciones del cuartel general y las campamentos de Sidi Musa y la segunda caseta, fueron reñidísimos y ruidos por demás.

En la segunda caseta las bajas fueron: un muerto y dieciocho heridos.

En Sidi Musa hubo un muerto y diez y seis heridos.

En esta posición fué donde murió el capitán de artillería Foyer.

El tiroteo duró desde las tres de la tarde hasta las siete de la mañana siguiente.

Se impide comunicar el nombre de los muertos y heridos hasta luego.

#### Los generales

Los generales Marina e Imaz estuvieron toda la noche en el cuartel general.

#### Escenas tristes

Siguen llegando ambulancias de la Cruz Roja conduciendo más heridos. La población entera los recibe. Se desarrollan tristes escenas.

#### Sin bajas

En el cuartel general no hubo bajas.

#### Desde las alturas

Los moros disparaban con balas mausser.

Guapaban las alturas cercanas. Así lo demuestran la dirección y trayectos de las balas.

#### El general Del Real

El general Del Real demostró en todo momento grandes dotes de actividad, multiplicándose por favorecer a toda costa el avance hacia el Hipódromo.

El general y las tropas que le acompañan van llenas de entusiasmo y con excelente espíritu.

#### Termina el tiroteo

Madrid 21 (12 n.)  
Siguen llegando despachos de Melilla.

A las dos y media de la tarde quedó interrumpido el tiroteo. En la plaza reina tranquilidad.

#### Moros que piden auxilio

Esta mañana llegaron a Melilla cinco moros. Se vieron obligados a pedir auxilio a la guardia civil, porque el vecindario intentó agredirlos. Se tomó detallada nota de su residencia.

#### En Sidi Musa

En la lucha, la guarnición de Sidi Musa se ha portado con gran heroicidad, haciendo una brava defensa de la posición.

Los moros atacaban avanzando en forma de banico.

Los cañones y fusiles de los españoles les rechazaban diezmándolos.

Los moros se volvían a reagrar continuando después el ataque.

#### Soldados enfermos

Cincuenta soldados enfermos han sido embarcados para Chafarinas.

#### Teniente herido

En el hospital militar ingresó un teniente de artillería herido en el pie izquierdo.

Antes de meterse en cama dictó tres telegramas para Sevilla, Madrid y Málaga, dando cuenta de su estado a su familia.

#### Otro teniente herido

Se ha recibido aviso de que traen otro teniente herido.

Este tiene un balazo grave en la rodilla.

#### Un muerto

El sargento de artillería herido gravemente, ha fallecido.

Han traído otro soldado herido.

#### El Estado Mayor

El Estado Mayor está bajo el peso abrumador del cúmulo de servicio que sobre él pesa.

El mismo general Del Real ejerce la censura de los telegramas que se cursan.

#### El redactor del "Heraldo"

Se ha concedido un pase especial a favor del redactor de "Heraldo de Madrid" Roca mora, para que pueda llegar hasta las avanzadas.

#### Varios ataques

Durante el combate hubo necesidad de dar varios ataques a la bayoneta para desalojar a los moros de sus posiciones.

Las defendían con rudeza.

#### El teléfono

Se dice que los moros han cortado la línea telefónica con el campamento.

#### La harka reforzada

Los combates más ruidos se reñeron entre el campamento y el Hipódromo.

Durante la noche la harka recibió varios refuerzos de hombres y municiones.

#### Convoy fúnebre

Ha llegado a la plaza un convoy conduciendo a los muertos y heridos habidos en el combate.

Los muertos son quince y entre ellos viene el cadáver del capitán Foyer.

#### Los heridos pasan de cuarenta.

Las ametralladoras que hay en la posada del Cabo Moreno y en la segunda caseta, hicieron centenares de disparos.

Los soldados se portaron como héroes, sosteniendo la pelea más de diez horas sin descansar.

#### La muerte de Foyer

El capitán de artillería Foyer recibió la muerte de un balazo en la mejilla izquierda.

#### Bombardeo de la costa

A la vez que las tropas españolas libran su acción el cañonero «Yañez Pirzón», acercándose a la costa bombardeaba la cañada de los moros.

A pesar de la lluvia de metralla los moros avanzaban, parapetándose en las ohumberas cercadas de gruesas piedras.

#### Bajas en Sidi Musa

Las tropas que ocupan la posición de Sidi Musa tuvieron doce muertos y muchos heridos.

#### 170 mil disparos

Se calcula que todas las ametralladoras hicieron 170 mil disparos.

#### Detalles de las bajas

A las ocho de la mañana se condujeron al depósito los cadáveres de ocho soldados y un capitán.

Seis de ellos pertenecen al regimiento de Alba de Tormes.

Otro al de Melilla y otro al de Mérida.

Todos llevaban medallas y escapularios en el pecho.

#### Bajas de los moros

Se calcula que combatieron más de seis mil kabilanos, sufriendo más de trescientas bajas.

Los moros se dispersaban en las gargantas del Gurugú, parapetándose en las covachas y sosteniendo desde allí un enérgico tiroteo.

#### Los cazadores de Reus

Al desembarcar los cazadores de Reus, el juez militar pasó a bordo. Tomó declaración a un cabo y nueve soldados acusados de dar gritos contra la guerra al embarcar en Barcelona.

Todos los cazadores desembarcaron sin novedad.

**Refuerzos en el Hipódromo**  
Han sido reforzadas las fuerzas que guarnecen en el Hipódromo.

**Otra vez a la lucha**  
Esta mañana se ha reanudado el cañoneo en las posiciones avanzadas.

Las tropas están preparadas y la caballería montada.

Todos están dispuestos a salir.

**Comunicación restablecida**  
Reina calma y serenidad.

Se ha logrado restablecer el teléfono del Hipódromo que los moros interrumpieron.

**Retirada**  
El enemigo se ha retirado a las estribaciones del Gurugú, próximas a los terrenos de Mezquita.

**Moro herido**  
El hermano del moro España ha sido herido en una pierna.

**Noticias de Fez**  
Empréstito

Tanger 21  
Noticias de Fez dicen que el sultán, necesitando atender a los gastos que le ocasionan las presentes circunstancias, gestionará un empréstito con una casa alemana que ya le ha hecho otros anteriormente a cambio de concesiones mineras.

**Los sucesos de Melilla.—Lo que dice el sultán.**  
Los sucesos de Melilla le han irritado, atribuyéndosele el propósito de enviar una mesalla para interponerse entre los riffeños y españoles hasta restablecer la calma.

Se asegura que ha enviado emisarios a las tribus del Rif ordenándoles no atacar a los españoles, pero si defendiéndose energicamente si se les invade el territorio.

**De Cádiz**  
Trecientos preparados.—La brigada del Campo de Gibraltar.

Cádiz 21 (8 n.)  
Se hallan preparados a zarpas para Melilla los trasatlánticos «Rabat» y «Alfonso XII».

Se dice que se dispondrá la salida de los regimientos y otras fuerzas para relevar a la brigada del Campo de Gibraltar para que ésta se acerque a marchar a Melilla.

**Contrabando de armas**  
Viajeros procedentes de Tánger aseguran que se efectúa un activísimo contrabando, vendiéndose cariñosos los paquetes de cartuchos.

(Continúa en tercera plana)

#### SOCIEDAD EDITORIAL DE ESPAÑA

OFICINAS  
ESPOZ Y MINA, 1, PRAL.  
MADRID

#### OPOSICIONES A CORREOS

Se convoca a oposiciones para ingreso en el Cuerpo de Correos, por la clase de oficiales quintos, al efecto de cubrir 1.500 plazas que, en relación con el plan de reformas comprendido en la ley de bases de 14 de Junio último, se juzgan necesarias para hacer frente a las necesidades del servicio hasta 31 de Diciembre de 1910, y se otorgará a los opositores aprobados por el orden de su calificación a medida que sean creadas y dotadas en presupuesto o resulten vacantes, después que hayan ingresado los que actualmente se encuentran en expectativa de destino.

Para concurrir a esta convocatoria será necesario:

1.º Ser español.

2.º Tener cumplidos dieciséis años y no exceder de treinta en el día 31 de Diciembre próximo.

3.º No haber sido sancionado por los tribunales de justicia a pena aflictiva o correccional, ni encontrarse procesado por delito.

4.º No tener defecto físico que le inhabilite para el servicio.

5.º No encontrarse separado de cualquiera de los Cuerpos o destinos de la Administración pública por faltas cometidas en el desempeño del cargo.

6.º Acreditar buena conducta.

7.º Reunir todas las condiciones exigidas por la ley para ser funcionario público.

Los que deseen tomar parte en las oposiciones deberán solicitarlo de esta Dirección general, acompañando a sus instancias los siguientes documentos:

1.º Certificación legalizada del acta de su nacimiento.

2.º Certificación negativa del Registro general de penados.

3.º Certificación de buena conducta, y expedida por el alcalde de su domicilio.

4.º Declaración firmada de no hallarse comprendido en ninguno de los casos de incapacidad a que se refieren

los números 3, 5 y 7 del párrafo anterior.

Cualquiera ocultación o falsedad en estos documentos dará lugar en todo tiempo a la separación del interesado, si hubiese llegado a ingresar en el Cuerpo y la inhabilitación perpetua para servir en Correos, sin perjuicio de la acción criminal que correspondiera.

Las instancias documentadas se entregarán, mediante recibo, en el registro general de este Centro ó en cualquiera de las administraciones principales de Correos, que las cursarán sin demora, cualquier día hábil hasta el 20 de Agosto próximo. A las cinco de la tarde de este día quedará cerrado el plazo de admisión.

Los ejercicios del examen previo y de la oposición, así como el reconocimiento facultativo que ha de precederlos, se verificará con arreglo a lo dispuesto en los artículos 18 al 34 del reglamento orgánico del cuerpo de Correos.

Para el examen previo se constituirán Tribunales en Madrid, Barcelona, Zaragoza, Valencia, Sevilla y León.

Los aspirantes deben precisar en sus instancias en cuál de las expresadas poblaciones desean sufrirlo. Los que omitan esta indicación se entenderá que han de someterse a los tribunales de Madrid.

Los tribunales para los ejercicios de la oposición se constituirán solamente en esta corte.

Antes del día 20 de Septiembre decretará este Centro directivo la admisión ó exclusión de los solicitantes, y para conocimiento de los interesados se exhibirán relaciones de los admitidos y excluidos en el cuadro de edictos de la Dirección. Contra este acuerdo podrá alzarse ante el ministro de la Gobernación los interesados en el plazo improporcionable de diez días. En todo caso, la admisión quedará subordinada al resultado del reconocimiento facultativo.

Todos los que no tuviesen completa documentación en el Centro directivo antes del día 31 de Agosto, figurarán en la relación de excluidos.

El examen previo comenzará en todas las capitales antes expresadas el día 20 de Octubre, y el primer ejercicio de oposición en Madrid el 8 de Noviembre. Ocho días antes de empezar el primero, los tribunales expondrán al público relaciones de los individuos admitidos por el orden que hayan de actuar, que será el alfabético de sus primeros apellidos.

Los aspirantes que deseen acreditar su conocimiento de la lengua inglesa ó alemana, deberán hacerlo constar así en su instancia, a los efectos del artículo 32.

#### Diario de Murcia

Los telegramas sobre los sucesos de Melilla son el original preferente y el ansado por el público.

La lectura del último combate, en el que han muerto algunos jefes y soldados y han resultado muchos heridos, ha conmovido a toda España, que se encuentra otra vez hondamente interesada ante el negro problema del Rif, cuya solución no puede ser nunca para nosotros un fracaso ni un descalabro, pero tampoco un triunfo satisfactorio ni una victoria definitiva.

Pero ello es que el bandijero riffeño ha obligado a volver a las filas a los soldados que estaban en la reserva, dejándose a sus hijos, a sus esposas y a sus madres; los trasatlánticos van por el mar llenos de soldados, los trenes de los ferrocarriles corren vertiginosos, cargados de tropas y material de guerra; en el Hospital de Melilla hay muchísimos heridos y la tierra sagrada de aquel cementerio ha cubierto ya los cadáveres de algunos valientes. Y todo por la barbarie y ferocidad de un enemigo, cuya derrota no puede darnos honra, ni provecho.

Los regalos de EL LIBERAL

Verano gratis en Torre Vieja

Como hemos venido anunciando, este regalo estaba combinado con la Lotería Nacional del día 20 del corriente.

PARA LA FERIA

LA FIESTA DEL ARTE

Hemos recibido el programa de los concursos organizados para la feria por la Agrupación «Eureka».

Por su mucha extensión y a causa del exceso de original de estos días, lo iremos publicando en varios números.

Abarca el programa concursos de pintura, escultura, literatura, música, caricatura y fotografía.

Concurso nacional de fotografía

Primer premio: Diploma de medalla de oro: 100 pesetas. Segundo premio: Diploma de medalla de plata: 75 pesetas.

Tercer premio: Diploma de medalla de bronce: entera de fotografía donados por don Eduardo Montesinos.

Estereoscópicas de verascope. (Grupo A.)

Primer premio: Diploma de medalla de oro: 100 pesetas.

Segundo premio: Diploma de medalla de plata: Enteras fotográficas donadas por don Antonio Ruiz Siquer.

Tercer premio: Diploma de medalla de bronce: 25 pesetas donadas por don José Servet Brugarolas.

Estereoscópicas de tamaños mayores. (Grupo B.)

Primer premio: Diploma de medalla de oro: 100 pesetas.

Segundo premio: Diploma de medalla de plata: 50 pesetas.

Tercer premio: Diploma de medalla de bronce: Un objeto de arte donado por don Enrique Carmona.

Bases 1.ª La Exposición tendrá carácter artístico y podrán concurrir a ella los aficionados profesionales y extranjeros domiciliados en España.

2.ª Se admitirán toda clase de obras hechas por medio de la fotografía; pero, para que tengan opción a premio, tendrán que ajustarse a las condiciones de este programa.

3.ª El plazo de admisión de trabajos empezará el 10 de Agosto y terminará el 30 del mismo.

4.ª Todos los trabajos se entregaran en pliego cerrado y lacrado, acompañando un sobre también lacrado que contenga el nombre, apellidos y domicilio del autor: este sobre llevará escrito en la parte exterior el lema que figura en las fotografías.

5.ª Los concursantes remitirán sus obras debidamente acondicionadas y libres de todo gasto al Círculo de Bellas Artes, sin que figure el nombre del autor como remitente; o por un representante del mismo, al que se dará recibo del paquete o paquetes que entregue, debiendo dejar al mismo tiempo las señas de su domicilio,

para en caso necesario poder comunicarle las noticias que deba conocer el autor de las fotografías.

6.ª Todas las obras que se presenten con destino a la Sección de Fotografía plana deberán llevar escrito en un sitio bien visible su título, y en el respaldo un lema que no exceda de tres palabras.

7.ª Las estereoscópicas deberán llevar este título y lema, las de 45 por 107 milímetros, sobre la gelatina de la faja central y las de mayor tamaño en una tira de papel pegada sobre los bordes.

8.ª El número máximo de pruebas que podrá presentar cada expositor en la Sección de Planas será 25 y el mínimo de 12 y su tamaño de 9 por 12 centímetros en adelante (directas o ampliadas) y deberán ir pegadas en cartulinas del color y clase que estime convenientes el autor, con marco ó sin él.

9.ª En positivas en cristal para transparentes no podrá exceder de 12 ni ser menor de 4 y su tamaño de 9 por 12 centímetros como mínimo y deberán venir protegidas con doble cristal.

10.ª El número de pruebas para los Grupos A y B (estereoscópicas) no excederá de 24 ni será menor de 12 diapositivas.

11.ª Los asuntos serán de libre elección, siempre que no ofendan a la moral ni puedan herir sentimientos de ningún género, teniendo el Jurado amplias facultades para rechazar aquellas obras que no reúnan condiciones para figurar en el concurso.

12.ª Las obras excluidas por el Jurado podrán ser retiradas en cuanto se conozca la decisión del mismo, y las admitidas, durante los quince días siguientes a la clausura de la Exposición; transcurrido dicho plazo, la Directiva dispondrá de las obras como mejor la estime.

13.ª Se constituirá el Jurado compuesto por personas de reconocida competencia.

14.ª Si algún expositor presenta obras, que, aún siendo de su pertenencia, no haya él ejecutado y fueren premiadas, dicho premio se considerará otorgado al autor de las obras.

15.ª De las fotografías que de cada uno de los Grupos resulten premiadas, tres quedarán de propiedad de la Sociedad, (4 su elección), exceptuando los retratos, que podrán ser retirados dentro del plazo indicado.

16.ª La clausura de la Exposición tendrá lugar el 20 de Septiembre, a menos que circunstancias especiales obliguen a prorrogarla a juicio de la Agrupación.

17.ª Se adoptarán cuantas precauciones se crean necesarias para la mejor conservación de las fotografías que se reciban, pero se declina toda responsabilidad en caso de cualquier accidente de fuerza mayor, así como en los deterioros que puedan ocurrir en los envíos por ferrocarril ó correo.

18.ª Cuantas observaciones ó dudas puedan ocurrir, deben ser consultadas al presidente de la Agrupación, entendiéndose que los expositores aceptan las condiciones consignadas, y por tanto renuncian a toda clase de reclamaciones.

19.ª Se considerarán fuera de concurso y serán expuestas sin opción a premio: 1.ª Las fotografías hechas ó presentadas por individuos del Jurado. 2.ª Las iluminadas ó coloreadas por cualquier procedimiento no fotográfico.

20.ª Si al abrir una pliega se encontrase una tarjeta en blanco ó con nombre supuesto, el premio quedará de propiedad de «Eureka».

Concurso literario

Poesía

Tema primero: A la mejor composición con libertad de asunto y metro que no exceda de 100 versos.—Premio del Excmo. Sr. Alcalde de Murcia.

Tema segundo: Elogio del Mantón de Manila (15 quintillas ó lo máximo).—Premio del Excmo. Sr. D. Miguel Jiménez Baeza.

Tema tercero: Tres sonetos: «Tus guantes», «Tu abanico», «Tus sortijas».—Premio de D. Enrique Marfí.

Tema cuarto: Cuatro décimas glorificando el siguiente cantar: Te quiero más que a mi madre—bien quiero lo estoy pagando—mi madre me dió la vida—y tú me la estás quitando.—Premio de D. José María Ruiz Funes.

Tema quinto: «El auto-bombo», composición festiva en quintillas.—Premio de D. Juan Lamacra.

Prosa

Tema primero: Cuento que no exceda de doce cuartillas.—Premio del Excmo. Sr. D. Isidoro de la Cierva.

Tema segundo: Crónicas periodísticas con libertad de asunto.—Premio de EL LIBERAL.

Tema tercero: «Rubias y Morenas», elogio comparativo que no exceda de ocho cuartillas.—Premio de los Hoteles Patrón y Universal.

Tema cuarto: Evolución de la novela en el siglo XIX. Escuelas y corrientes modernas. Extensión máxima, treinta cuartillas.—Premio de la Junta del Círculo de Bellas Artes.

Tema quinto: Poema en prosa con libertad de asunto.—Premio del Barz Murciano.

Bases

1.ª Los trabajos serán inéditos y originales, y se enviarán al Presidente de la Agrupación «Eureka» en el Círculo de Bellas Artes, en sobre cerrado y lacrado conteniendo el nombre del autor.

2.ª El plazo de admisión terminará el 30 de Agosto a las doce del día.

3.ª Si la pliega de alguno de los trabajos presentados resultase en blanco ó con nombre supuesto, el premio quedará a beneficio de la Agrupación.

4.ª Los trabajos serán juzgados en relación a su mérito absoluto, pudiendo el jurado adjudicar los premios de los temas desiertos si los hubiere, a los trabajos dignos de recompensa.

5.ª Se podrá adjudicar un accésit a cada tema.

6.ª Los originales que no resulten premiados serán destruidos ante la Junta directiva.

7.ª Los trabajos premiados serán leídos por sus autores ó personas en quien deleguen en el acto de la fiesta. (Se continuará).

NOTICIAS DE CARTAGENA

Experiencias de torpedos

A las cinco de mañana tarde se verificaron experiencias de torpedos de fondo, en la entrada del puerto, por la Estación torpedista de este Apostadero, que manda el teniente de navío de primera clase, D. Antonio Espinosa.

Serán presencias por las autoridades superiores de guerra y marina, y por los profesores y alumnos de la patriótica Enseñanza naval elemental, que han sido atentamente invitados por el comandante general del Apostadero.

Del resultado de ellas daremos oportuna cuenta a los lectores.

Asociación benéfica

En el barrio de Santa Lucía se ha constituido con el simpático nombre «La Caridad en Acción», una asociación benéfica.

Arreglo de calles

El señor alcalde ha dado las oportunas órdenes para el pronto arreglo del piso de la calle Mayor y las aceras de varias calles.

El cumpleaños de S.ª Cristina

Hoy, con motivo de ser el cumpleaños de la reina doña María Cristina, vistón de gala las tropas de la guardia y se han hecho las salvas de ordenanza.

Teatro de Verano

En el teatro de Verano, se puso anoche «La Muñeca» pantomima de gran espectáculo, representada por Mme. Fougere, gustando mucho al público.

El próximo sábado debutará en este teatro el notable transformista Sr. Arcos.

Desgracia

En el hospital de Caridad ha sido curado el obrero Luis Martínez Arnaldos, vecino de la diputación del Hondón, que estando trabajando, se ha producido la fractura complicada con pérdida de la tercera falange del dedo índice izquierdo.—21 Julio.

La muerte de don Carlos

(POR TELEGRAMA)

El Patriarca de Venecia

Varese 21. Llegó el Patriarca de Venecia. Visitó a la familia del pretendiente. Regresó anoche.

Los funerales

Mañana se celebrarán funerales en la iglesia de Carbero.

En seguida se trasladará el cadáver de don Carlos a Trieste.

El emperador de Austria

El emperador de Austria ha telegrafiado autorizando que el cadáver de don Carlos sea sepultado en el panteón de la iglesia de San Justo.

BOLSA

(POR TELEGRAMA)

Madrid 21 (6'30 t.)

Table with market data: Interior 82'80, Fin 82'80, Próximo 00'00, Amortizable 100'25, Banco 000'00, Editorial de España, fundador 000'00, Banco de Cartagena 000'00, Tabacos 000'00, Franco 10'30, Libras 00'00, Exterior París 00'00

LORQUI

Se ha empezado a colocar en este templo el suelo de mármol que reemplazará al que había de losas, y cuya mejora se hacía sentir grandemente.

Dicha obra de tanta necesidad y la compra de materiales, son a costa de algunos feligreses.

Una vez terminada la colocación, nuestro hermoso templo quedará uno de los mejores de la diócesis de Cartagena.

Ha marchado a la Raya después de permanecer varios días en esta y cuyo viaje fué motivado ser la madrina del niño que hace días tiene la señora del comerciante de esta D. Gregorio García, doña Leonor Galop, profesora que fué aquí por algún tiempo, a quien acompañaba su hijo Manolo.

Les deseo un feliz viaje.

Con el objeto de pasar una temporada en esta, ha llegado acompañado de su bellísima hija Julia, D.ª Melchora Cantero, esposa de D. Esteban del Olmo, jefe de la estación de Montijo en la actualidad y que por largos años lo fué de esta, habiéndose hospedado en casa del comerciante D. Francisco Martínez.

Reciba nuestro cordial saludo de bienvenida.

CRONICA SOCIAL

LOS JARDINES OBREROS

Es una de las instituciones más interesantes de la moderna acción social. Se reduce a conceder en propiedad ó a censo, mediante un pequeño canon, un pedazo de terreno, para que el cultivador que lo recibe pueda con su trabajo sostener a su familia.

La señora Hervieu, propietaria de un establecimiento de tejidos en Sedan, fué la iniciadora de este generoso pensamiento. Observó esta señora que una familia a quien socorría no podía subsistir a pesar de las limosnas frecuentes, aunque siempre inciertas, de las personas caritativas. Ideó, entonces, ceder a aquellos desgraciados un trozo de terreno para que lo cultivasen, y desde ese momento los laboriosos colonos vivieron ya de su trabajo, sin necesidad de molestar a nadie y sin sufrir la humillación de deber la propia subsistencia al esfuerzo de los demás.

Alentada por este resultado la señora Hervieu, fundó una sociedad que tituló «Asociación para la reconstitución de la familia», sobre la base de 1.500 metros cuadrados de terreno, que bastaron, por de pronto, para sostener una veintena de familias.

Este ejemplo cundió rápidamente, y en 1900 existían en toda Francia más de sesenta grupos de jardines obreros. En 1903 había 124 entidades con 6.453 concesiones, que sumaban cerca de 270 hectáreas y que aseguraban la subsistencia de más de 46.000 personas. En 1906 eran ya 205 instituciones con 10.270 jardines, que en 454 hectáreas de terreno proporcionaban trabajo reproductivo a 72.000 colonos. Los jardines obreros se propagan, pues, rápidamente.

Cada jardín suele tener de extensión un par de áreas, y a proporcionar el terreno necesario contribuyen desde sus esferas respectivas, los propagandistas de la acción social con su palabra y con su pluma, y con sus medios y recursos los Municipios, las asociaciones caritativas y filantrópicas, las cajas de ahorros, los propietarios de terrenos improductivos y euanas personas simpatizan con tan bienhechora institución.

Una asociación de caridad de Nancy ha dedicado a esta obra cinco hectáreas de su propiedad, las cuales distribuye entre 212 familias, escrupulosamente escogidas entre las más pobres y las de prole más numerosa.

En Burdeos, la asociación de casas populares, ha constituido también 50 jardines obreros.

Todas estas iniciativas particulares son también auxiliadas por el legislador. Así, la ley de 10 de Abril de 1906 autoriza a todo ciudadano para hacerse propietario de un pequeño fundo que no exceda de una hectárea y cuyo valor no pase de 1.200 francos.

Para ello debe entregar en el acto de la concesión 250 francos, y luego cinco francos mensuales durante veintinueve años. Y a fin de evitar el fraccionamiento de esta propiedad, se le aplica el régimen del «home-tened», atribuyendo la finca en caso de muerte a un solo heredero, el cual debe indemnizar a los demás. Cuando los herederos fuesen varios se preferirá al que «eventualmente hubiese designado el testador, y en su defecto al cónyuge superviviente ó al heredero de mayor edad. En último caso decide la suerte.

Se trata, pues, de una institución que se propone resolver un problema económico y una cuestión de beneficencia. Más que las leyes de colonización interior puede contribuir a disminuir la emigración, estas asociaciones encaminadas a unir al hombre con la tierra.

Comentando Maszto el notable estudio de Díez Caneja, acerca de la emigración castellana, dice que no debe castigarse al que emigre, como delincuente, pero debe procurarse crear un estado económico y social que retenga entre nosotros a los que se ven forzados por el hambre.

Entre los medios jurídicos que en esa sentido podían emplearse, acaso fuera de alguna utilidad este de los jardines obreros.

Para no hay que hacerse ilusiones ni creer demasiado en la eficacia de las leyes. En esto tiene razón Caneja. Destruído el vicio por la filoxera, no se puede reconstruir con un fin milagroso, pronunciado desde la Gracia.

Y para que puedan existir los jardines obreros, hace falta que se doté a la tierra de los medios naturales indispensables para que sea susceptible de mantener a los que ahora hoy de ella obligados por la necesidad.

LOTERIA NACIONAL

El sorteo que se ha de celebrar en Madrid el día 22 de Diciembre de 1908 constará de 46.000 billetes a 1.000 pesetas cada uno, divididos en dieciséis 100 pesetas.

Habrán 1 premio de 6.000.000 pesetas, 1 de 3.000.000, 1 de 2.000.000, 1 de 1.000.000, 1 de 800.000, y de 250.000, 100.000, 3 de 60.000, 3 de 30.000, 3 de 20.000, 3 de 15.000, 3 de 10.000, 12 de 5.000, 3 de 4.000, 12 de 2.500 y 1.864 de 500.

Además de las aproximaciones de los premios mayores habrá 4.599 reintegros de 1.000 pesetas para los 4.599 números cuya terminación sea igual a la del que obtenga el premio mayor.

LADRÓN CAPTURADO

Los agentes de vigilancia Francisco Piñuela y José María Vidal han realizado un buen servicio.

En la casa de recogimiento que hay en la calle de los Postigos, a espaldas de la cárcel, han detenido a Gregorio Medina Quinto, conocido por el Currao, de 27 años, soltero y natural de Murcia.

Este fué uno de los autores del robo verificado en Noviembre último en la casa que en el vecino pueblo de Aljezares posee D. Antonio Clemares Valero.

Fuó acusado entonces por su compañero Francisco Manzanares, que pocos días después de verificado el robo cayó en poder de la policía, no habiéndose podido dar con el paradero del Currao hasta la noche anterior.

El Currao es un verdadero punto filipino, figurando entre sus méritos el ser licenciado del Penal de Chinchilla, donde permaneció algún tiempo por otro delito de robo.

Esponáneamente ha declarado que Manzanares y él entraron en la casa del señor Clemares, llevándose los objetos y dinero que entonces se dijo.

De allí marcharon a la casa del Ciego el Aldean, en el camino de Alcantarilla, donde se repartieron buena parte del robado.

Al Currao le tocaron cinco cucharas, cinco tenedores, dos cuchillos y un cucharon, todo de plata, dos medallones de oro y varias monedas de plata de cincuenta céntimos.

Todo ello, dice que se lo compró en Callosa un vendedor ambulante de oro y plata por 37 duros.

El Currao ha ingresado en la cárcel a hacerle compañía al Manzanares y el Ciego Aldean, el cual también fué detenido hace algún tiempo, como enubridor del robo.

FOLLETON DE «EL LIBERAL» (64)

E. DE RICHEBOURG

LA MADRE ADOPTIVA

La joven ocupaba un lugar preferente en el corazón de su hijo. Pero era harto noble para no dejar de reconocer que el afecto de su hijo estaba plenamente justificado.

—¿Podría terminar un cariño como aquel?

El señor Palmers se lo preguntaba, y se preguntaba también si no pondría en peligro la vida del niño al separarse de la joven.

No; decididamente era imposible el separarlos.

Una vez convencido el señor Palmers de esto, tomó una resolución grave.

Al cuarto día de estar Enrique enfermo, se despertó sonriendo.

Lo primero que vió al lado de su cama fué el rostro de Marcelina.

—¡Ah! ¿Eres tú?—dijo.

Y le echó los brazos al cuello.

—¿Sabes que he tenido un sueño muy malo?—

—¿ves es preciso olvidarlo todo, hijo mío.

—¿Querías separarte de mí.

—No, no; no tengas cuidado, que no quiero separarme de tí.

Palmers que su hijo está completamente restablecido.

El señor Palmers estaba levantado, aunque era muy temprano, ó inmediatamente se presentó en la habitación de su hijo, y al mismo tiempo que besaba a éste dió la mano a Marcelina y le dijo:

—Señorita, ahora veo que no puede separarse Enrique de su lado de usted, y por lo mismo no le separaremos.

—¿Qué bueno eres, papá, y cuánto te quiero!

—¿De modo que estás contento?

—¡Sí, papá, ya lo creo!

—Señorita—prosiguió el americano con acento grave y dulce al mismo tiempo, que llamó la atención de Marcelina—hoy tenemos que hablar seriamente; entre tanto, hágame usted el favor de ir a desahansar, pues le hace a usted mucha falta después de las cuatro noches que lleva sin dormir. No quiero que oiga usted enferma, porque no tendríamos otra Marcelina para asistirle a usted.

La joven se retiró, y aunque estaba muy cansada, no pudo dormirse en seguida. No hacía más que pensar en las palabras que le había dicho el americano.

—Hoy tendremos que hablar seriamente.

¿Qué querría decir aquello?

¿Se habría decidido a dejar su hijo en París, ó iba a proponerle llevarsele a América?

Hubiera preferido quedarse en París; pero si era preciso marcharse, se marcharía. Después de tantos cuidados como había prodigado a Enrique, conoció que su afecto la había vuelto egoísta, y comprendía que no podría separarse de él.

Después de todo, ¿qué le importaba marcharse?

se? No había nada que la ligase a Francia, donde, por desgracia, dejaba recuerdos tan terribles. Estando muy lejos, si no podía olvidar sus pesares, por lo menos no habría nada que viniese a recordárselos.

—Cuando Enrique no tenga necesidad de mí, seguirán teniendo en la casa como ama de llaves, y le verá hecho un hombre.

Mientras pensaba todo esto, se quedó dormida.

Tuvo un sueño extraño, cuya impresión no se borró de su memoria aun después de despierta. Vió que Enrique no era un niño, sino una niña en mantillas, a la que llamaba Leonia Albarbina.

Después de almorzar dijo la señora Chaumontel que se iba a llevar a Enrique a dar un paseo a los Campos Eliseos, aprovechando el buen tiempo que hacía, lo cual no podía hacer al niño sine mucho provecho.

Aquel paseo había quedado convenido por la mañana entre el americano y la señora Chaumontel.

Cuando éste se quedó solo con Marcelina, pues el señor Chaumontel se fué a su almuerzo, la ofreció el brazo y la llevó al salón, suplicándole que tomase asiento en un sillón, y él se sentó en otro enfrente de ella.

Estás muestras de deferencia llamaron la atención de la institutriz.

Verdad es que el americano se había mostrado siempre amable con ella; pero si bien no se las había echado nunca de amo de casa, no la había tampoco tratado tan ceremoniosamente, y al mismo tiempo con tanta afabilidad.

Señorita—le dijo con voz conmovida—eres inútil volver a hablar a usted de mi agradeci-

miento ni darle de nuevo las gracias por lo que ha hecho por mí hijo, pues sabe usted ya mis sentimientos con respecto de ese particular.

—Sí, caballero, que ninguna persona de mi condición se ha visto jamás tan bien tratada y tan considerada como me veo yo, y crea usted que la estoy sumamente agradecida; pero me encuentro bastante recompensada, mucho más de lo que merezco, con el cariño que me profesa... iba a decir nuestro su hijo de usted.

—No rectifique usted, señorita; Enrique es nuestro hijo, puesto que le quiere usted como una madre y él comparte su cariño entre usted y yo.

Marcelina bajó la cabeza en señal de asentimiento, por toda respuesta.

—El señor Tarade me ha dicho, y yo he podido convencerme de ello, que no debía pensar en separarles a ustedes.

—Se le agradezco a usted en el alma, porque no le oulte a usted que la separación me hubiese sido dolorosísima.

—Dispenseme usted, señorita, si le digo a usted con franqueza que en esta ocasión he sido muy egoísta: he pensado más en mi hijo que en usted.

—Ese sentimiento es demasiado natural para que no le comprenda, y nadie podría hacerle a usted el menor reproche por ello.

—Así, pues, he decidido, salve su opinión de usted, que nos acompañe usted a América.

—Sí, señor, lo mismo que aquí; su segunda madre.

—No, su madre verdadera.

—Sí, verdadera, porque la querré con toda mi alma.

El señor Palmers meneó la cabeza, se levantó y dijo inclinándose delante de Marcelina:

—Señorita de Langville, tengo onceaeta años; tengo tres millones, que es el principio de la fortuna que espero dejarle a mi hijo; me crea un hombre bueno y honrado, y rayando poder hacer todavía la felicidad de una mujer, tengo el honor de suplicar a usted que me conceda su mano.

Marcelina se había levantado como por máquinas, pálida como una muerta.

—Señor de Palmers—balbuceó ¿me propone usted casarse conmigo?

—Sí.

Marcelina se apoyó ambas manos sobre el pecho, ahogó un suspiro y cayó desplomada en el sillón.

El americano atribuyó la emoción de la joven a la alegría.

Convenido de que era así, la cogió una mano y la llevó a su labio, diciéndole al mismo tiempo con acento lleno de ternura:

# LOS SUCEOS DE MELILLA

## MAS NOTICIAS DEL COMBATE

(POR TELEGRAMA)

Hoguera en el Gurugú

Madrid 22 (2 m.)

Durante toda la noche una inmensa hoguera mantuvo iluminada la cumbre del Gurugú.

### Vigilancia

Los fuertes y las playas son objeto de una extrema vigilancia, pues se esperan nuevas sorpresas de alijos.

### Importancia del combate

El combate librado es el mayor que hasta ahora se ha tenido.

Las fuerzas que manda Pedreira hubo momentos en que lucharon cuerpo a cuerpo, logrando al fin rechazar a los moros.

El campo quedó sembrado de cadáveres.

### Los primeros heridos

A las once de la mañana llegaron a Melilla los primeros heridos, que son dos soldados, uno con un balazo en el pecho.

La población pasó la noche en vela esperando el final de la batalla y sus consecuencias.

### Las noticias oficiales

Las noticias oficiales recibidas por el ministro de la Guerra dicen que en algunos momentos fué necesario que funcionara la artillería de algunos fuertes de la antigua línea de la plaza.

El enemigo relevó el flanco derecho de nuestras fuerzas.

### Nota oficial de bajas

El general Real telegrafía que hasta las doce de la mañana solo tiene noticias de veinte muertos y veintinueve heridos.

Añade que de estos últimos hay muchos más todavía que no ha podido precisar.

Desconozco—sigue—con exactitud las bajas.

En todas las posiciones de las fuerzas avanzadas ha habido un muerto y cinco heridos.

En la segunda caseta siete muertos y quince heridos, entre ellos un oficial.

En Sidi Musa diez muertos y numerosos heridos.

Esta posición la ocupaban las fuerzas de África.

Se vieron obligados a efectuar salidas para contener a los moros.

Muchos mulos fueron muertos.

La intención manifiesta del enemigo era cortar las comunicaciones con las avanzadas del Hipódromo.

Funcionaron diez piezas de nuevo centímetros y varias de siete.

Aunque todos los datos son incompletos, la jornada puede afirmarse que ha sido ruidosa y gloriosa para nuestras tropas.

### Declaraciones de Maura

#### El último ataque

Madrid 22 (3 m.)

A la salida del Consejo de ministros celebrado ayer en Palacio, Maura dió cuenta del último combate, facilitando una relación de acuerdo con los detalles oficiales.

El ataque de los moros a las posiciones del general Marina duró hasta bien entrada la mañana.

Los marroquíes rodearon las posiciones españolas haciendo el ataque general y llegando en su avance impetuoso hasta la segunda caseta del ferrocarril minero.

El objeto que los moros se proponían, según parece deducirse de sus movimientos de ataque, era cortar las comunicaciones entre el campamento y la plaza.

Todos los diversos ataques hechos por la morisma fueron ruidos é insistentes.

A pesar de ello los moros fueron rechazados con valentía.

Los españoles hemos tenido bastantes bajas.

La cantidad de moros que atacaba debió ser enorme á juzgar por lo duro de su resistencia y el empuje de su acción.

#### El envío de fuerzas

Maura añadió que no habrá límite para enviar fuerzas al general Marina.

Las fuerzas que éste solicite serán todas las que exijan las necesidades y conveniencias que dicho general estime oportunas.

#### El rey y Maura

Esta tarde marchará el rey á La Granja.

Maura permanecerá en Madrid hasta que D. Alfonso salga para la Coruña, en cuyo viaje será acompañado el monarca por el presidente del Consejo de ministros.

#### Ferrández á la Coruña

El ministro de Marina marcha hoy á la Coruña, en donde esperará al rey, que llegará á dicho punto el día 24.

#### La petición de créditos

Los ministros negaron que se hubiesen solicitado nuevos créditos con destino á los gastos que origine la guerra del Rif.

Tropas preparadas.—La división Orozco

Hablando de las refuerzos que se enviarán á Melilla, parece ser que el

Gobierno está prevenido para dado el caso que se envíe sea necesario.

Después de la brigada del general Pintos y caso de que lo exijan las circunstancias, saldrá inmediatamente para Melilla la división reforzada que manda el general Orozco.

Dicha división consta de doce mil hombres.

La primera brigada de dicha división compuesta de los regimientos del Rey y León, lo tiene todo preparado para marchar á África en el momento en que se reciba el primer aviso.

Esta brigada la manda el general Aguilera.

La segunda brigada mixta de Algeciras ha recibido ya órdenes concretas para que se prepare á marchar á Ceuta.

Los telegramas de Bilbao dicen por su cuenta que en dicha capital se asegura, insistentemente, que el regimiento de Carallano se le han dado órdenes para estar dispuesto á marchar al primer aviso.

El rey recibió al general Pintos, jefe de la brigada expedicionaria que embarcará en Málaga para Melilla.

### Los políticos y la guerra

#### Marcha del rey

El rey, acompañado de Baviera, marchó á San Sebastián.

También va sus ayudantes.

#### Alfonsina Salazar

El ministro de Estado, acompañado de su familia, marchó en el expreso á San Sebastián.

Allí permanecerá todo el verano como ministro de jornada.

#### Canalejas y López Domínguez

Canalejas permaneció hoy en Madrid durante varias horas.

Conferenció extensamente con el general López Domínguez.

Ambos, en su entrevista, examinaron detenidamente el problema de Marruecos.

#### Reconocieron los conferenciantes la gravedad que entraña la cuestión.

#### El viaje á Inglaterra

Los reyes splazarán por ahora su proyectado viaje á Inglaterra.

Desean permanecer en España mientras duren los sucesos que en la actualidad se desarrollan en Melilla.

#### Maura y Linares

Todo el día de ayer lo pasó Maura en el ministerio de la Guerra.

Almorzó con el general Linares.

Después del almuerzo Linares y Maura se encarraron en el despacho del primero.

A la salida Maura se dirigió á su domicilio y recibió la visita de Dato.

Es posible que antes de la marcha de Maura á Galicia se celebre otro Consejo bajo su presidencia.

Se firmaron varios decretos, pero carecen de interés.

### La embajada mora

#### Preparando la marcha

En el Hotel de Rusia ya han empezado á embalsar los equipajes de los enviados del sultán.

Estos se marcharán muy en breve para Andalucía y en seguida embarcarán para su país.

#### Visita de Merry

Merry de Val visitó ayer á los moros, conferenciando con el embajador extensamente.

Merry mostróse reservadísimo acerca de lo tratado con el enviado de Muley Hafid.

#### Aplazamiento

Otros informes aseguran que los moros no abandonarán Madrid hasta pasados algunos días.

### La Bolsa

#### Efectos de los sucesos

Las noticias de Melilla dando cuenta de los últimos combates librados entre moros y españoles, han repercutido en la Bolsa, alterando las cotizaciones.

El interior bajó un entero y cincuenta céntimos.

El amortizable uno veinticinco.

Los francos subieron á ochenta céntimos.

#### En Barcelona

De Barcelona dicen también que la Bolsa se resiente y que la baja de los fondos del Estado motivada por los sucesos de Melilla, empieza ya á producir sus efectos comerciales.

Ayer hizo suspensión de pagos el bolsista Cándido Bobert.

### La Cierva y la prensa

#### Siempre en contra

La Cierva ha manifestado que si la prensa sigue relatando en la forma que hasta ahora lo hace, la salida de las tropas para África y las noticias que de Marruecos se reciben, los periódicos en vez de salir á la venta por las calles, se quedarán ignorados en los sótanos de la Dirección general de Correos.

### El Ejército y el Gobierno

#### Real orden de Bosada

González Bosada ha firmado una real orden por la cual se reservarán sus puestos á los empleados que sean

llamados á filas con motivo de los sucesos de Melilla.

Además las bajas que ocurran entre los reservistas empleados, se cubrirán con otros reservistas que reúnan condiciones para sustituirlos.

### Peticiones de jefes y oficiales

Muchísimos jefes y oficiales del Ejército han pedido al ministro del ramo que se les destine á cubrir las bajas que vayan ocurriendo en los regimientos expedicionarios.

El general Linares no atenderá las solicitudes para evitar con este proceder las reclamaciones de quienes se consideren preteridos.

Las familias de los reservistas

El ministro de la Guerra se propone firmar una real orden referente á la entrega de socorros para las familias de los reservistas que vayan á Melilla.

Se les concederá á dichas familias cincuenta céntimos diarios como se hizo con los que fueron á Cuba.

También se excitará el celo de las autoridades civiles, alcaldes y gobernadores etc., para que completen la obra del Gobierno aumentando de sus fondos estos socorros.

### El pueblo y las tropas

#### Raigo generoso

Se han registrado rasgos nobles y generosos con motivo de la marcha de los reservistas.

El director de la fábrica de tapices, en cuyos talleres había á sus órdenes tres de los reservistas que ahora marchan, han manifestado que mientras están en Melilla entregarán los jornales íntegros que ganaban á sus familias respectivas.

Escena en la estación

El embarque del escuadrón de Lusitania fué conmovedor.

Un detalle hizo que á muchas personas le saltasen lágrimas á los ojos.

Una viejecita abraza á un soldado que por su juventud parece un niño.

La anciana le decía que no le abandonara.

El soldado, llorando, la consolaba con tiernas palabras de cariño.

Un oficial del escuadrón, enternecido, les apartó cariñosamente.

El joven soldado se lamentaba de que su madre quedaba desamparada y tendría que pedir limosna para poder comer.

### Buena acción

Un caballero se encontró en la calle á tres reservistas.

Les preguntó si iban á Melilla.

Los soldados dijeron que sí.

El desconocido sacó su cartera y les entregó un billete de veinticinco pesetas.

### Suscripción popular

La directiva de la sociedad de Iquiquinos y vecinos de Madrid, ha acordado gestionar de las autoridades, la prensa y el público, la apertura de una suscripción popular con destino á socorrer á las familias de los reservistas madrileños que vayan á Melilla.

### Lopez Schoa

Dicen de Cádiz que se ha comunicado al general Lopez Maza, que su hijo el héroe teniente Lopez Schoa, ha sido ascendido á capitán por méritos de guerra.

### La libertad

En Barcelona han sido puestos en libertad siete individuos detenidos por hacer en días pasados manifestaciones antipatrióticas.

### Al Parlamento

Los diputados izquierdistas de Barcelona han telegrafiado á Maura, pidiéndole la apertura de las Cortes para dar estado parlamentario á la cuestión de Marruecos.

### La compañía de tranvías

La compañía de tranvías de Madrid, ha acordado abonar medios jornales á aquellos de sus empleados que sean llamados á filas.

### Reclutas á filas

Los tres últimos reemplazos

Además de los cuerpos de la división reforzada de Madrid, reciben orden de reconstruir sus fuerzas los regimientos de Alcántara y Vergara que guarnecen Cataluña.

Estos no tendrán necesidad de recurrir al llamamiento de los reservistas, pues les bastará con la incorporación á filas de los reclutas de los tres últimos reemplazos que están con licencia.

### «La Semana Ilustrada»

Número extraordinario

Madrid 22 (10 m.)

Mañana publicará «La Semana Ilustrada» un hermoso y sensacional número extraordinario, recogiendo las notas de más alto interés de los sucesos de Melilla por medio de fotografías tomadas en el campo de operaciones.

Son diez grabados que constituyen un éxito de la arriesgadísima información hecha por el redactor artístico señor Alfonso, que se encuentra desde hace días en el teatro de la guerra.

### Contra la guerra

#### La Juventud Rebelde

En su teatro de la calle de Gasset celebró un mitin la Juventud Rebelde.

El local estaba atestado, viéndose muchas señoras.

Presidió Escola.

Se pronunciaron varios discursos contra la guerra, atacando al Gobierno, Comillas y Romanones.

Se adoptaron grandes precauciones.

Los asistentes al mitin se disolvieron con orden completo.

### El último combate

Detalles.—Objeto del ataque

Melilla 22.

Los moros dirigieron su principal ataque contra las baterías.

Llegaron hasta las estribaciones de la posición principal.

Las mayores las tuvieron los artilleros de las posiciones avanzadas.

Estas dirigieron la ofensiva contra Nador, sitio donde suelen concentrarse los enemigos, observando que los moros daban grandes alaridos, invocando el nombre de Alah con entusiasmo.

### Valentía de las tropas

Todos se batieron con gran bravura.

Los soldados obedecían ciegamente las órdenes de sus jefes.

### Retirada de los moros

Se notó que los moros disparaban con bombas explosivas.

Al amanecer cesó el fuego, alejándose el enemigo, dejando grandes resacas de sangre.

Se levantó un viento sur, abrasador.

Han sido muertos varios prestigiosos jefes rebeldes.

### Tranquilidad.—Marina ovacionado

Madrid 22 (11 m.)

Las noticias oficiales recibidas de Melilla dicen que la noche pasó con tranquilidad en el campamento, pero que se adoptaron grandes precauciones.

Por la noche siguen las hogueras.

El general Marina regresó á la plaza, quedando en la posición principal el general Imaz.

El vecindario y el elemento oficial tributaron al general Marina un cariñoso recibimiento.

### La prensa

#### Artículo de EL LIBERAL

Madrid 22 (11'15 m.)

EL LIBERAL de hoy publica un interesante artículo de fondo titulado «Silencio».

Es una nota patriótica en la que expone su actitud ante las graves circunstancias que atravesamos.

Declara haber hecho cuanto humanamente ha podido para impedir que llegaran las cosas á tal extremo, pero ahora hay que pensar en los millares de soldados que se hallan en Melilla y otros que se encaminan allí.

La misión del periódico es combatir el error por todos los medios y luego cuando se produce el mal, trabajar para que sea todo el menor posible.

Nosotros así lo concebimos y así la practicamos, entristecidos por los sucesos producidos al embarcar las tropas.

Vivamente deseamos una saludable reacción.

A ello contribuiremos omitiendo quejas tardías.

No obstante continuaremos trabajando para que el daño se atenúe y cese lo más pronto.

Entre tanto marchan ya los que con sus torpezas, impacientados é indecisiones nos han metido en este callejón sin salida.

N. de la R.—A la anterior conferencia de trescientas palabras como mínimo, le faltan unas doscientas, que suponemos han sido tachadas por la censura.

### Convey de muertos y heridos

Melilla 22.

Acaba de llegar al Hipódromo un convey con diez muertos é infinidad de heridos.

Esta expedición la conducía el médico Herranz.

Este refiere que al llegar ayer á la segunda caseta del ferrocarril, se encontró con un combate reñidísimo, hiriéndole una bala el caballo que montaba.

Otra bala mató al sargento de Sanidad que acompañaba al médico Herranz.

### Ataque violentísimo

Los moros atrincherados y favorecidos por la oscuridad de la noche, dieron otro ataque violentísimo.

Se contestó por los españoles con las ametralladoras, que incesantemente hacían fuego sobre el enemigo.

El cuadro era hermoso; entre el enorme estampido que producían la fusilería y los cañones, el resplandor de los fogonazos, á la par que siniestro, era de un efecto extraordinario.

En la madrugada, retiráronse los enemigos hacia el mediodía.

Han ingresado en el hospital diez heridos en este combate, que provisionalmente fueron curados en el campo de batalla.

### Reconocimiento.—Táctica de los moros

Al amanecer, un escuadrón del regimiento de Melilla, hizo un reconocimiento por las lomas próximas á la kabila de Mezquita, no habiendo encontrado enemigos.

Jerca del campamento hallaron bastantes cadáveres moros.

Se vió claramente, por la situación de los cadáveres, que los moros pretendían vencernos por el cansancio, pues las fuerzas rifeñas se escalearon ordenadamente, renovándose cada cuatro horas las primeras filas de la vanguardia enemiga, que man-

tiene incesante fuego durante ese tiempo.

Transcurrido éste, son renovados por otras fuerzas que, de refresco, ocupan las avanzadas de los primeros.

Cada ocho horas renúense todas las fuerzas, iniciando formidables ataques.

En las estribaciones de las lomas de Nador, las muchadumbres disparaban, entonando plegarias.

El santón les exhortaba para resistir.

Cuando se retiraban se oían los alaridos que los rifeños lanzaban cuando acompañaban cadáveres de seres queridos.

Los generales dan instrucciones.—Conferencia del director de «El Imparcial», con los generales Real y Marina.

Al regresar el general Marina, conferenció en el Hipódromo con el general Real.

En la plaza recibieron á todos los jefes, dándoles reservadas instrucciones.

A las siete de la tarde llegó el general Marina acompañado de todo su Estado Mayor á la ciudad, la que se halla satisfecha por las últimas operaciones.

El director de «El Imparcial» solicitó del general Real una conferencia.

El general recibió en seguida al señor Ballesteros.

Este describe la escena que se desarrolló en el momento que penetraba en la casa.

Añade que saludó, en primer término, un teniente coronel de artillería.

Seguidamente habló Ballesteros con el general Marina.

Este le dijo que ha mandado abrir un juicio contradictorio por la muerte de Royo Guiloche.

El general hizo pausa en este momento, inundándosele los ojos de lágrimas.

Después añadió, que la situación es más grave que creía al iniciarse el conflicto.

La jornada de ayer ha sido de las más rudas de todas las operaciones llevadas á efecto.

El número de rebeldes.—Las bajas

Los moros que atacaban á nuestras tropas pasaban de 6.000.

Todos ellos iban provistos de elementos de guerra modernos.

Las tropas españolas los rechazaron valientemente, dando terribles cargas y produciendo enormes bajas al enemigo.

Las fuerzas nuestras también experimentaron sensibles mermas en el ataque.

### La gravedad del conflicto

La verdadera gravedad del conflicto—dice Ballesteros—es difícil de determinar, porque los rifeños ofrecen grandes é impensados cambios de conducta.

El conflicto será de más alcance y duración de lo que se suponía en un principio.

El comportamiento de las tropas ha sido admirable, digno del mejor elogio.

Las fuerzas que luchaban en la segunda caseta del campamento general, ocuparon la posición del general Pedreira.

Los montañeses atacaron en gran número, sirviéndoles de estímulo los cánticos y alaridos terribles de los salvajes.

El general dijo al director de «El Imparcial» que no sabía qué haría dentro de una hora, dando á entender que aún no tenía decidido dársele en la plaza ó regresar al campamento.

López Ballesteros cree ahora que Marina seguirá en Melilla.

Se abstiene de hacer el resumen de las impresiones del día, porque lo relatado cree que es bastante para que la opinión española conozca la verdadera gravedad del problema.

### Un moro en el campamento

En el campamento de las avanzadas españolas, se ha presentado un moro con la pretensión de avistarse con el general Marina.

Se cree que trae una misión importante que cumplir.

</

Balneario de Zuazo (Álava)

SOCIEDAD ANÓNIMA
Aguas sulfuradas de Zuazo, nitrotermales.
Premiadas con cuatro medallas de oro, y cuatro de plata.

Compañía Valenciana de Navegación
LINEA REGULAR DE GRANDES VAPORES



ENTRE
ESPAÑA, FRANCIA E ITALIA
Salidas fijas de Cartagena todos los lunes.

ANEMIA
POBREZA DE SANGRE
FLUJOS BLANCOS
DEBILIDAD GENERAL
NEURASTENIA - CONVALESCENCIAS
Curación radical
EN 20 DIAS
por el Elixir de
ST VINCENT DE PAUL

MINA
Se vende 6 arriales
una mina de hierro y cobre
en término de Baza

DE LOS ALGAZARES
VENTA de una 4 cuartos
faz de tierra, al lado
de los Alcazares

Table with columns for Barcelona, El Liberal, Bilbao, and Tarifa. Includes rates for industrial, agricultural, and other services.

Table with columns for Bilbao and Sevilla. Includes rates for industrial, agricultural, and other services.

Torre Vieja
ANTONIO SERRANO
Antiguo cochera y alquilador de casas amuebladas desde una peseta diaria hasta 25.

Vapores Correos Españoles de Pinillos, Izquierdo y C.ª
DE CÁDIZ
El día 31 de Julio saldrá fijo de Valencia, el vapor CONDE WIERO

TORRE VIEJA
TONO EL CORREO (EL SORDO)
Uno de los más antiguos y conocidos para agenciar casas de alquiler, a precios módicos.

MATERIAL para MINAS
Y OBRAS PÚBLICAS
CAMILO PEREZ LURBE
CARTAGENA

Compañía Cartagenera de Navegación
Dirección telegráfica: Navegación Cartagena
Línea regular de vapores entre
LONDRES, AMBERES, NEWCASTLE-ON-TYNE

GREGORIO MORALES (a) CURICA
tan conocido y acreditado en Torre Vieja, participa a sus numerosos favorecedores que se halla dispuesto a proporcionar esas desde el ínfimo precio de una peseta hasta quince, sin interesar absolutamente nada por este servicio.

Los Tiroleses
EMPRESA ANUNCIADORA
Publicidad en todos los periódicos

Una esquila ó anuncio que se publique un solo día en EL LIBERAL en Murcia, equivale á diez ó más días en cualquier periódico local ó regional.

SOLUCION PAUTAUBERGE
al Glorioso Pionero de Cal Crocodado
El remedio de las ENFERMEDADES DE Pecho

CASA DE REGREO
Se vende 6 se alquila
en Alcantarilla, junto a
la estación de Lorca.

La Borrachera no existe ya
Se manda gratuitamente
una muestra de este
Coza maravillosa.

Sociedad Anónima de Navegación Transatlántica
Antes A. FOLCH y C.ª (S. en C.)
Línea de las Antillas
Para Rio Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires, saldrá de Alicante el día 3 de Agosto el vapor español JOSÉ GALLART.

ZAMPIRONI
UNA SEÑORA
Diario
DE Avisos
De Murcia

FIDIBUS INSECTIFUGOS
Verdadera pastilla
Mata Mosquitos
Desconfiar de las falsificaciones ó imitaciones

ESQUELAS
DE
DEFUNCION, FUNERAL
Y ANIVERSARIO
Se admiten estas esquilas para la sección Diario de Avisos al precio de 3 Pesetas

VICTIMAS DE LA DESGRACIA
El que quiera poseer los secretos del amor, que la mala estrella le deje ganar en juego y loterías, destruir ó echar un hado, aplastar á sus enemigos; tener suerte, riqueza, salud, belleza y dicha, escriba al mago Morys, s. 16, rue de l'Échiquier, París, que envía gratis su curioso librito.

ARTIFICIAL ESTÓMAGO
Las dispepsias, gastralgias y sus efectos, como son: vómitos, indigestiones, pesadez, acidez, dolor de cabeza, pecho y espalda, amargor de boca y estreñimiento de intestinos, etc. desaparecen desde las primeras dosis del tan justamente reputado

ofrece indicar gratuitamente á todos los que sufren de neurastenia, reuma y gota, debilidad general, tisis, fujos, estómago, asma, enfermedades nerviosas, etc., un remedio sencillo, verdadera maravilla curativa, de resultados sorprendentes que una casualidad le hizo conocer. Curada personalmente, así como numerosos enfermos, después de usar en vano todos los medicamentos preconizados, hoy en reconocimiento eterno y como deber de conciencia, hace esta indicación, cuyo propósito puramente humanitario, es la consecuencia de un voto. Escribir á Carmen A. G. García, Aribau, 24, Barcelona.

AMA DE CRÍA. - Para casa de los padres, leche de 9 meses, edad 25 años. Razón: Dolores Tortosa Martínez, Camino de Benijá, junto á la Electromotora.

De Torre Vieja
H. DEL ARAGONÉS
DE
Mariano Díaz Izquierdo
El más antiguo y acreditado; donde encuentran rita habitaciones independientes, aseos y buen trato; carruajes á todos los trenes.

DEPURATIVO por excelencia
PARA LOS NIÑOS
PARA LOS ADULTOS
VENTA AL POR MAYOR
8, Rue Vivienne, PARIS.

Table with columns for Ferrocarriles, including routes like Jumilla-Villa-Villena and Villena-Agros.

Table with columns for Compañía Andaluces, including routes like Alicante-Murcia and Alcantarilla-Lorca.

Table with columns for Compañía de M. Z. A., including routes like Madrid-Alcazar-Chinchilla and Cartagena-Chinchilla.

Table with columns for Servicios de Correos, including details of mail services from Murcia.